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Formål

Årsplanen skal vise hvordan barnehagen jobber med å implementere rammeplan for barnehagen (R17). Den skal vise hvilke pedagogiske valg vi tar og hvordan vi begrunner disse. Det skal fremgå av årsplan hvordan vi jobber med omsorg, lek, danning og læring. Barn og foreldres rett til medvirkning skal omtales. Det gjøres også rede for hvordan overgang fra hjem til barnehage(tilvenningstiden) og fra barnehage til skole foregår.  
Denne årsplanen skal være styrende for interne møter, planleggingsdager og det daglige arbeidet med barna. Arbeid med planlegging, vurdering og dokumentasjon skal skje i tråd med føringene i planen. Årsplanen skal gi informasjon om de overordnede planene for barnehageåret 2020/2021 til alle interesserte.

Hvordan skal vår barnehage ivareta barnas behov for lek ? 

Lek er vårt satsningsområde. Leken har betydning for barnas:

· selvrespekt
· mestringsfølelse
· opplevelse av mening
· følelse av tilhørighet, fellesskap og trygghet
Faktorer som har betydning for barns psykiske helse på kort –og lang sikt. Leken og det lekende samspillet virker inn på hjernens utvikling. Forskere ved Harvard universitet har påvist at hjernen til barn som leker lite og deltar lite i positivt samspill med andre barn og voksne, utvikler seg annerledes enn hos barn som ofte deltar i spennende og gledes full lek. De har påvist at det dannes færre og svakere koblinger i hjernen hos barn i førstnevnte gruppe. Se:
https://www.youtube.com/watch?v=rVwFkcOZHJw

Vi vil at leken skal ha en sentral plass i vårt barnehagetilbud. Denne prioriteringen gjennomsyrer vår praksis, planlegging, vurdering - og dokumentasjonsarbeid.

Vi ønsker å gi tid og rom til leken, og vi har derfor begrenset med voksenstyrte aktiviteter. Isteden ser vi det som vår oppgave er å se hva barna vil leke og fremme felles rollelek. Slik blir barnas rett til medvirkning ivaretatt.

Vi jobber for å fremme felles rollelek. En av forutsetningene for samlek er at barna har felles forståelse for hva leken dreier seg om (leketema). Når vi velger bøker, sanger, turer eller filmsnutter er det derfor ikke tilfeldig, men med tanke på å gi barna en felles referanseramme som leken kan vokse ut ifra. Barna får nye ideer som de tar med til leken og slik berikes og videreutvikles den. Spennende lek med mange undertemaer hvor barna bytter på ta tur, er utviklingsfremmende og språkstimulerende. 

Vårt overordnede mål er en barnehage med mange felles lekerutiner. Leken med sin spenning, flyt og magi er en utømmelig kilde til felles glede. I leken opplever barna fellesskap med andre barn og leken «danner et viktig grunnlag for arbeid med fagområdene i rammeplan (R17, s.47).

Vi skal bidra med å starte, verne og videreutvikle lekerutiner, for eksempel ved å ta en rolle i leken. Men  det er viktig at dette skjer på barnas premisser. I arbeidet med å fremme den gode og gledesfulle leken, er det en fordel at de ansatte kjenner til barnas narrativer, dvs. deres selvbiografi. Ansatte snakker med foresatte for å få kunnskap om barnas narrativer, dvs. det barna erfarer hjemme. Disse erfaringene kan lett trekkes inn i leken og berike den. Også tema fra bøker vi leser i samlingsstund og prosjektarbeid gir nye ideer som kan fremme leken og gjøre den spennende.
Vi har et fagspråk for lek og vi snakker daglig om begrepene og hvordan de kommer til uttrykk i barnegruppa. Dette er en forutsetning for å kunne støtte leken. Vi observerer, analyserer og dokumenterer leken og deler denne dokumentasjonen med foreldrene. Vi forteller om hva barna har lekt og foreldrene forteller om hva barna har lekt og erfart hjemme.  Dette bidrar til å lette forståelsen av hva barna vil leke og hva de prøver å fortelle. Vi ansatte bruker mye tid på å snakke sammen om hvordan vi kan fremme leken, eventuelt hva som hemmer den. 

Vi jobber også med å skape et fysisk miljø inne og ute som underbygger leken. Romlige og materielle valg har utgangspunkt i kunnskap og erfaringer om hva som fremmer/hemmer leken. Vi ønsker et fleksibelt lekemiljø som barna kan være med på å utforme, og bruker ikke-forestillende materiell og naturmateriell. Vi har kunnskap om hvordan rom og materialer virker inn på barn - barn relasjoner og leken, og valg av leker og materiell styres av denne kunnskapen og hvilke leketemaer vi ser at barna er opptatt av. 

Rammeplan for barnehagen

Rammenplan for barnehagen er en forskrift til barnehageloven. Det er et arbeidsredskap for planleggging av barnehagens pedagogiske virksomhet. I rammeplan for barnehagen står det:

Barnehagens verdigrunnlag skal formidles, praktiseres og oppleves i alle deler av barnehagens pedagogiske arbeid. Barndommen har egenverdi, og barnehagen skal ha en helhetlig tilnærming til barnas utvikling. Barnehagens samfunnsmandat er, i samarbeid og forståelse med hjemmet, å ivareta barnas behov for omsorg og lek og fremme læring og danning som grunnlag for allsidig utvikling. Lek, omsorg, læring og danning skal ses i sammenheng.

Det fremgår av barnehageloven § 1 at barnehagen skal bygge på grunnleggende verdier i kristen og humanistisk arv og tradisjon, slik som respekt for menneskeverdet og naturen, på åndsfrihet, nestekjærlighet, tilgivelse, likeverd og solidaritet, verdier som kommer til uttrykk i ulike religioner og livssyn og som er forankret i menneskerettighetene. 

Alle barnehager skal bygge på verdigrunnlaget som er fastsatt i barnehageloven og internasjonale konvensjoner som Norge har sluttet seg til, slik som FNs konvensjon av 20. november 1989 om barnets rettigheter (barnekonvensjonen)

Hvordan skal vår barnehage fremme læring? 
Vårt læringssyn: 

· Barn lærer av hverandre
· Barn lærer gjennom dialog

· De lærer når de er aktive
· De lærer gjennom å leke. Barna konstruerer kunnskap i fellesskap. I leken utfyller virkelig og fantasi hverandre. Glede, humor, tøys og tull står sentralt. Fokus på prosess og improvisasjon i motsetning til produkt og forhåndsbestemte mål
De voksne bidrar til barnas læring ved å:

· involvere seg ved å stille spørsmål når leken planlegges
· bidra til at barna oppnår felles fokus ved imitasjon - og rollelek

· ved å gi barna erfaringer som bidrar til felles forståelse og kunnskap om hva leken dreier seg om
· ved å delta i leken ved å ta - eller gi en rolle
· ved å tilby materiell som kan berike leken
· ved å være tilstede og dermed gi barna den trygghet det trenger for å kunne delta i leken
· ved å gi barna tid til å leke

· I leken får barna erfaringer med alle fagområdene i rammeplan for barnehagen (R17).
Fagområdene med progresjonsplan

Som tidligere nevnt, danner leken et grunnlag for arbeid med fagområdene som står omtalt i Rammeplan for barnehagen(R17). Barn deltar i lek med lyst og engasjement og for dem er leken en grunnleggende læringsform.  Vi jobber med fagområdene ved å ta utgangspunkt i barnas interesser og bruker improvisasjonsblikk for tilrettelegge best mulig for læring i lek og ulike dagligdagse situasjoner og aktiviteter. Slik ivaretas barnas rett til medvirkning, samt at det hele oppleves som meningsfylt og gøy.

Vi dokumenterer hvordan fagområdene aktualiseres i barnas lek. I tillegg har vi noen faste aktiviteter knyttet til hvert av fagområdene. 

Følgende syv fagområder skal barnehagen jobbe med:

1. Kommunikasjon, språk og tekst.

Barna skal få utforske og utvikle sin språkforståelse, språkkompetanse og bli kjent med et mangfold av kommunikasjonsformer.

Vi har felles lesestund hver dag for hele barnegruppen, og bøker velges med tanke på å støtte opp under den leken som vi ser barna interesserer seg for. Vi tar vare på barnas innspill underveis og det er barnas egenaktivitet som skal stå sentralt i lesestunden. Vi oppmuntrer barna til å komme med kommentarer til det vi leser ved å ta små pauser, følge opp det barna sier og stille åpne spørsmål. Dette er spørsmål  som ikke har et fasitsvar og hvor barna kan bruke sin egen fantasi. En av de ansatte hos oss er engelskspråklig og hun snakker bare engelsk med barna. Det er et mål at barna skal lære grunnleggende engelsk i barnehagen.
	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Vi tar vare på barnas innspill underveis, og bruker konkreter for å skape forståelse for teksten. Synger sanger knyttet til innholdet i bøkene. Forenkler teksten.

Vi er oppmerksomme på barnas ikke-verbale uttrykk og viser en velvillig fortolkning overfor det vi tror barna ønsker å formidle gjennom blikk, mimikk, kroppsspråk og lyder.
	Etter hvert blir barna medfortellere. Barna forteller ut ifra sin egen fantasi eller ut ifra noe de har erfart. Ved å stille hjelpespørsmål(hvem, når, hvor og hva) støtter vi barna til å bygge opp fortellingene sine slik at de er spennende å høre på for andre. Vi oppmuntrer barn til å fortelle mer.

Vi leker og tuller med språket og finner ord som rimer. Slik øves barnas språklige bevissthet.


	Tilgang til digitalt læringsmiljø for barnehager: Salaby

Vi lar barna få erfaringer med skriftspråks-uttrykk, for eksempel ved å peke på overskriftene når vi leser. Etter hvert vil barna kanskje bli nysgjerrig på sammenhengen mellom det som leses og ordene i boka. Barna får mulighet til å lekeskrive på pc eller på papir. 

Lotto og enkle spill

Øve på å skrive navnet sitt

Gjennom lek og samlingstund skal barna få kjennskap til rim, regler, klapping av stavelser og sangleker

Når barna blir opptatt av bokstaver kan de gjennom få 

 erfaring med hvilken lyd bokstavene har 


Vi har syv fortellinger som vi vil at alle barna skal kjenne til slik, slik at de kan tjene som en felles referanseramme i leken: 

· Bukkene Bruse

· Gullhår og de tre bjørnene

· Prinsessen på erten

· De tre grisene

· Rødhette og ulven
· Dyrene i Hakkebakkeskogen

· Folk og røvere i Kardemommeby

Vi tilpasser historien til barnas alder og vi bruker konkreter for å gjøre det lettere å forstå teksten. 
Når vi leser, velger vi bøker med mange bilder og vi forkorter og forenkler teksten der hvor vi ser at det er en nødvendig for at barna skal forstå handlingen i fortellingen.

Alle ansatte er kjent med TRAS (tidlig registrering av språk) og kartleggingsverktøyet brukes ved behov.

2. Kropp, bevegelse, mat og helse

Barna skal oppleve bevegelsesglede, matglede og matkultur, mentalt og sosialt velvære og fysisk og psykisk helse. Barna skal bli kjent med kroppen sin og utvikle bevissthet om egne grenser og andres grenser.

Vi gir rom for barnas naturlige bevegelsesglede både inne og ute. Inne har barnehagen har god plass med eget motorikkrom med bl.a. sklie, stor vippe, tjukkas. Dette brukes av barna daglig og inviterer til kroppslig lek. Vi går ut hver dag. Barna har også muligheten til å ri.
	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Lek på motorikkrommet hvor det er store puter, vipper, sklie og tjukkas.

Enkle bevegelsesleker og ringdans, f. eks «Danse i en ring».

Lek og bevegelse ute og inne på ulike underlag og i variert terreng.

Vi lar barna videreutvikle sine motoriske ferdigheter ved å skape muligheter for å krabbe, gå, rulle, løpe, hoppe, danse og klatre.

Enkle puslespill, tegne.

Delta i av –og påkledning, f. eks ta av lua selv eller hente utesko.

Skogsturer hvor barna går på sti og utforsker det de finner på veien og i skogkanten.
	Utelek 1-2 ganger om dagen.

Mer avanserte puslespill. 

Tilpasset formingsmateriell, for eksempel klippe med saks.

Kle av –og på flere uteplagg.

Sparkesykkel og balansesykkel.

Hver fredag lager vi sunn mat hvor barna kan delta. 

Vi lager hinderløyper, aker, klatrer,  balanserer, spiller ball og sykler.

Smittevern: Snakke om hvorfor det er viktig å vaske hender.

Delta i matlaging og få en forståelse for hva som inngår i et sunt kosthold.

Skogsturer i mer utfordrende terreng, vi finner utfordringer i skogen, dvs. steder å klatre eller balansere.
	Det skal legges til rette for at barna får erfaring med forskjellige ballspill og enkle 

regelleker
Det skal legges til rette for at barna øver på blyantgrep og å klippe med saks

 Det skal legges til rette for at barna øver på og mester påkledning selv( og kan vurdere klær etter vær 

Det skal legges til rette for at barna øver på og mestrer 
toalettbesøk( selv.

Svømmeskole i høstsemesteret for 4-6åringene.

Skiskole i vårsemesteret for 4-6åringene.


Vi legger til rette for motivasjon og mestring. Uteområdet vårt er godt tilrettelagt for variert fysisk aktivitet og motoriske utfordringer for barn i forskjellige aldre. Uteleken er ofte preget av større og mer grovmotorisk aktivitet og gjerne med høyere støynivå.  Vi disponerer sykler til alle barna som kan brukes daglig i sommerhalvåret. Vi har også tilgang til lekeplass med enkle lekeapparater, samt kort vei til skog og mark.

I vintermånedene har vi mulighet til å benytte gymsalen på Midtbygda skole en dag i uka der barna har mulighet for allsidige bevegelseserfaringer, og vi drar til Leos lekeland en gang i måneden.
Barna gjøres oppmerksomme på egne behov for aktivitet og hvile. De minste sover ute i vogner. 
Nok sunn og variert mat er en forutsetning for trivsel, lek og læring. Vi følger helsedirektoratets retningslinjer for mat og måltider i barnehagen. Barna får tilbud om mat hver 3.time. Maten som serveres er sunn og tilbyr varierte smaker. Vi legger vekt på det sosiale ved et måltid og bruker god tid ved bordet. Vi ønsker å fremme gode matvaner, men også at barna skal oppleve og utvikle matglede. Vi ønsker å lære barna forskjellen på hverdagsmat og kosemat som vi har en gang iblant.

Vi ønsker å fremme gode vaner når det gjelder hygiene. Alle barna vasker hender når de har vært på do, før måltider og etter å ha vært ute.Når vi spiser ute bruker vi først våtservietter hvis barna er synlig skitne på hendene og deretter antibac.
3. Kunst, kultur og kreativitet

Barna skal få estetiske erfaringer med kunst og kultur i ulike former, og på en organisert måte som gir barna anledning til utforskning, fordypning og progresjon.

I leken utfolder barna sin kreativitet. Vi legger vekt på å ha mye udefinerbart materiale for at barna skal kunne ta i bruk fantasien og forestille seg hva tingene skal være. Vi voksne fungerer som rollemodeller som viser hvordan materiell kan brukes fleksibelt. Minst en gang hvert semester ser vi en forestilling på Asker –eller Bærum kulturhus. 

	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Forestillinger på kulturhuset

Vi gir rom for barnas egen kulturskaping, «toddlerkulturen», og lar barnas kroppslige lek få stor plass.

Barna får erfare gjennom bruk av alle sansene ute –og inne.

Erfare enkle formingsteknikker.

La barna leke med kunstneriske installasjoner.

Vi gir barna muligheten av å bli kjent med rytme gjennom sang og bevegelse.
	Forestillinger på kulturhuset

La barna ta i bruk sin fantasi i lek gjennom bruk av udefinerbart materiale.

Bruker naturmateriell og gjenbruksmaterialer i formingsaktiviteter.


	Forestillinger rettet mot de eldste
Barna får prøve flere –og mer avanserte teknikker og formingsmaterialer
Tegne omriss 




4. Natur, miljø og teknologi

Barnehagen skal legge til rette for at barna kan få et mangfold av naturopplevelser og få oppleve naturen som arena for lek og læring. Barnehagen skal legge til rette for at barna kan forbli nysgjerrige på naturvitenskapelige fenomener, oppleve tilhørighet til naturen og gjøre erfaringer med bruk av teknologi og redskaper.

Vi ønsker at barna skal oppleve nærhet til natur og dyr. Vi er mye ute sammen med barna året rundt og i allslags vær og dette byr på et mangfold av opplevelser. Barnehagens uteområde består av hage med variert beplantning: gress, blomster, ulike trær, blåbær- og tyttebærlyng. Det er interessant for barn å undre seg over hvordan disse endres gjennom årstidene. Barna får leke med vann utendørs slik at de skal få erfaringer med vannkraft.

	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Barna skal få erfaring med ulike årstider og oppleve glede ved å være ute i all slags vær.

Sammen med barna bruker vi naturen som arena for kroppslig utfoldelse og lek.

Vi utforsker insekter, dyr og planter sammen med barna.

Plukke bær på barnehagens uteområde og spise.

Skogstur på sti hvor vi utforsker det vi finner på veien.

Gi mange positive opplevelser ute. Sette barnas trivsel først. Voksne er gode rollemodeller og viser positiv holdning til det å være ute.
	Vi snakker om søppel og sortering og viktigheten av dette for en bærekraftig utvikling.

Vi eksperimenterer med naturmaterialer som snø og vann.

Bruke forstørrelsesglass og studere insekter og småkryp.

Plukke bær i skogen og lage syltetøy.

Skogsturer hvor vi beveger oss litt utenfor stier og utforsker det som fanger barnas interesse.

Vi undersøker og ser på planter og insekter gjennom forstørrelsesglass 
Turer til sykkelparken 
	Turer og opplevelser i 

nærmiljøet og lokalsamfunnet hvor barna i ettertid gjenkaller dette gjennom fortelling
Tilgang på det digitale læringsmiljøet: Salaby

Vi undersøker og ser på planter og insekter gjennom forstørrelsesglass Tegne omriss når barna er klare for det
Turer til sykkelparken


Vi har et fuglebrett i vinduet rett ved spisebordet vårt. Vi har stadig besøk av ulike fuglearter og ekorn, som barna dermed kan bli kjent med på nært hold. Barn får være med på å fylle fuglemat. 

Barna har tilgang til bokser med forstørrelsesglass som gjør det mulig å studere ulike insekter.

I barnehagens nabolag er det forskjellige dyr ; hunder og katter og høner og hester som vi får besøke og mate med jevne mellomrom. Hvert semester drar vi på gårdsbesøk. 

Vi har nærhet til skog og mark og ønsker at barna skal få leke i skogen. Vi er opptatt av at barna skal få bruke alle sansene sine i møte med naturen. Vi bruker skogsterrenget rundt barnehagen og har minst to turer til Blåfjellhytta hvert barnehageår.

Inne har vi ulike typer konstruksjonsmateriell, store puter med geometriske former, klosser, pledd, sjal, matter og rikelig med smålego - og duploklosser. Ute har vi plank med ulike lengder og tykkelser, rør, kasser, tau og naturmateriell.
5. Antall, rom og form

Barna skal få utforske og oppdage matematikk i dagliglivet, i teknologi, natur, kunst og kultur og ved selv å være skapende. Barna skal stimuleres til undring, nysgjerrighet og til motivasjon.

Vi har leker som som bidrar til å bygge opp matematisk forståelse hos barna, som for eksempel store puter med ulike geometriske former, puttekasse, puslespill osv. Alle ansatte er kjent med MIO (Matematikk - Individ - Omgivelsene)og dette kartleggingsverktøyet brukes ved behov.

	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	1-2-3-leker. Vi teller for eksempel før barna sklir/raser tårn ol. 

Sanger og eventyr med tall og størrelser.

Erfaring med små og store geometriske former, for eksempel store puter som har geometriske former og puttekasse.

Oppøve romforståelse gjennom kroppslig lek.
	Gjennom lek og hverdagsaktiviteter får barna øvet opp sin matematiske forståelse, blant annet gjennom rydding og sortering.

Vi bruker sang, regler, rim og eventyr som verktøy for å gi barna en forståelse av telling og mengder.
	Erfaring med relasjonsbegreper som: lengde, høyde, tykkelse, tyngde, bredde, størrelse, vekt, antall og 
Kvantitetsbegreper som: alle, mange, få, ingen, noen. 
Ordenstall som:først, sist,
Foran, bak, over, under, før og etter.

Formbegreper:  sirkel, trekant, firkant, kvadrat, rektangel, sylinder, prisme. - 
Det skal gjennom utforskning, lek, samling, spill og hverdagssituasjoner legges til rette for at barna øver på å telle og ha forståelse for tall knyttet til mengde opp til 6  
Tilrettelegge for praktisk erfaring og kjennskap til romforståelse


Vi teller sammen med barna der hvor barna viser interesse for telling. 

Vi har mye udefinert lekemateriell som inviterer til sammenligning, sortering osv. Vi oppfordrer til selvstendig problemløsning. 

6. Etikk, religion og filosofi

Barnehagen skal la barna få kjennskap til fortellinger, tradisjoner, verdier og høytider i ulike religioner og livssyn og erfaringer med at kulturelle uttrykk har egenverdi. Barnehagen skal skape interesse for samfunnets mangfold og forståelse for andre menneskers livsverden og levesett. De voksne er gode rollemodeller. Viktigere enn hva vi sier, er hvordan vi sier det og hva vi gjør. Vi markerer høytider og tradisjoner.
	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Tid og rom for undring.

Barnet skal få utvikle en felles lekekultur og få en begynnende forståelse for hva som er rett og galt.

Skape gruppefelleskap gjennom felles lek og turer.

Vi er oppmerksom på barnas innspill både verbale og kroppslige slik at barna føler seg sett og hørt.

Gi rom for barnas empati og prososiale handlinger som å dele, hjelpe, trøste og ta hensyn hverandre.
	Barna skal arbeide med å tilegne seg samfunnets grunnleggende holdninger og verdier. 

Sammen med barna filosoferer og undrer vi oss over forskjellige væremåter, levemåter, kulturer, religioner, følelser og verdier.

Vi øver oss på konfliktløsning, det å lytte til hverandre og finne løsninger i fellesskap.

Øve på å vente på tur og ta hensyn til andre, for eksempel de minste barna.

Vi snakker om og tydeliggjør egne og andres følelser og behov. Barna opplever at det er greit å vise følelser av alle slag, samtidig som de får veiledning i å øve seg på å regulere disse adekvat.

Julebudskapet og påskebudskapet formidles til barna på en barnetilpasset måte gjennom bøker. Kirkebesøk hvor barna får se julekrybben.
	Barna skal arbeide med å tilegne seg samfunnets grunnleggende holdninger og verdier. 

Det skal legges til rette for at barna øver på å samarbeide / leke med andre

Øving på sosiale ferdigheter og konfliktløsning 

Det skal legges til rette for at barna skal få øve seg på og tilpasse seg ulike sosiale kontekster  

Gjennom samtale, rollespill og hverdagssituasjoner skal barna få erfaring med hva det vil si å være en god venn  


7. Nærmiljø og samfunn

Barna skal få muligheten til å bli kjent med nærmiljøet, samfunnet og verden vi er en del av, gjennom utforskning, opplevelser og erfaringer.

Vi ønsker at barna skal bli godt kjent i sitt nærmiljø; Hallenskog og Heggedal. Vi går til hestene i nabolaget med gulrøtter, går på besøk til hønene, mater ender i Kistefossdammen. Vi låner hesten til naboen vår og barna får gi gulrøtter, klappe og ri. En voksen leier hesten.  Vi oppsøker biblioteket i Heggedal og tar med sparkesykler/sykler ned til sykkelparken. Vi leker i skogen utenfor Blåfjellhytta.
	1-2 år 
	3-4 år
	5-6 år

	Vi triller og går på tur i nærmiljøet og faste steder i Heggedal for å bli kjent i nabolaget og i Heggedal sentrum.
	Barna får begynnende kjennskap til sider ved storsamfunnet og om ulike verdensdeler og kulturer, for eksempel gjennom bøker, filmsnutter osv.
Besøke ulike arbeidsplasser


	Besøke skolen som de skal begynne på
Besøke ulike arbeidsplasser




Hvordan vi skal barnehagen ivareta barnas behov for omsorg 

Trygg tilknytning

Hvert menneske har grunnleggende, medfødte behov for beskyttelse og omsorg. Små barn er prisgitt voksne rundt seg for å få dekket disse. Når barnets omsorgspersoner er tilgjengelige og sensitive overfor barnets behov, ligger forholdene til rette for å etablere en trygg tilknytning. Dersom  barnet gang på gang blir møtt med en relativ rask og passende reaksjon på de behovene det uttrykker, vil det etablere en trygg tilknytning til sine omsorgspersoner. Barnet blir trygg på at det i krevende situasjoner alltid kan søke til sine omsorgspersoner for trøst og trygghet. Slik trigges og støttes barnets medfødte utforskertrang.

Ved oppstart i barnehagen må barnet etablere et nye bånd til de voksne der. Vi ønsker at barnet skal bli sett og deres innspill lagt merke til. Barnet opplever å ha et fang å sitte på når det trenger det og at de voksne er med når det utforsker og deler gleder med barnet.

Barn med trygg tilknytning har erfaring med å bli forstått og bekreftet når de utrykket sine behov. Disse gjentatte erfaringene gjør dem mer selvsikre. Samtidig bidrar det til at de søker hjelp hvis noe blir for vanskelig å håndtere på egenhånd. 

Trygg tilknytning er det viktigste fundamentet for barnets utvikling. Følelse av trygghet er avgjørende for å kunne være nysgjerrig og ha mot til å utforske verden rundt seg. Et trygt barn vil søke ut i verden og følge utforskertrangen. Dette bidrar til økt selvstendighet og er kilde til mestring og livsglede som igjen gir grunnlag for god psykisk helse. 

Tilvenning

Vi er opptatt av at barnet skal oppleve å ha en trygg tilknytning til minst en voksen i barnehagen. Hos oss får hvert barn en primærkontakt når det begynner i barnehagen. Hvor mye tid barnet vil trenge på tilvenningen kan variere. For at barnet skal få tid til å danne en nær og trygg relasjon til en voksen i barnehagen, anbefaler vi at tilvenning starter allerede fire uker før foreldrene planlegger at barnet skal være i barnehagen uten foreldrene tilstede. Dersom foreldrene har mulighet til det, vil vi gjerne at de kommer på daglige besøk. Barnet kommer da sammen med en av foreldrene sine og er i barnehagen ca. 1 time hver dag. Dette for at barnet skal bli godt kjent med barn og voksne i barnehagen før det skal være i barnehagen uten foresatte tilstede. Denne utvidete tilvenningstiden er et ekstratilbud, og ikke en del av den tiden det er bestilt plass for.

De siste tre tilvenningsdagene skal barnet prøve å være litt i barnehagen uten foreldrene tilstede. Disse tilvenningsdagene tilpasses barnets behov, men som hovedregel blir de lagt opp slik: 

1. dag: 
Barnet kommer i barnehagen kl. 9.00. Etter en stund går foreldrene ut, men holder seg i nærheten av barnehagen og er tilgjengelig på telefon. De returnerer etter ca.10 minutter.

2. dag:
Barnet kommer i barnehagen kl. 9.00 og foreldrene går etter en stund og kommer tilbake etter lunsj.

3. dag:
Barnet kommer i barnehagen kl. 9.00 og foreldrene går etter en stund. Hvis barnet skal sove, bør foreldrene være tilbake til hvilestund, slik at det er de som legger barnet første gang i barnehagen. Foreldene bør også være her når barnet våkner, og det er ønskelig at de blir til 2.måltid. Dagen avsluttes ca. kl. 14.00. 

Det er fint om barnet kan ha med seg noe kjent og kjært i barnehagen, for eksempel et kosedyr/smokk/bilde av foreldrene sine ol. 
Ofte kan det være vanskelig for foreldre å gå fra barnet i barnehagen, spesielt i begynnelsen. Det er en helt normal følelse og det er forståelig. Viktig å vite at foreldrenes følelser ofte smitter over på barnet. Foreldre kan alltid ringe og høre hvordan det går med barnet sitt. Barnet vil bli godt ivaretatt og foreldre vil bli oppringt om det skulle være nødvendig. 

Det vil være best for barnet at foreldre går når de har sagt: «Ha det». Å bli 2 minutter ekstra opptil flere ganger når det er sagt «Ha det», gjør barnet forvirret og usikker på hva foreldrene egentlig mener. Barnet kommer sannsynligvis til å gråte uansett, og dette vil gjøre avskjeden verre for barnet. 

Det er viktig at foreldrene er tilgjengelig på telefon og kan komme på kort varsel de første dagene når barnet skal være i barnehagen uten foreldrene tilstede. 

Vi anbefaler at barnet har korte dager de første ukene.

Like viktig som voksen - barn relasjoner er relasjoner barna imellom. Vi er opptatt av at alle barn skal få betydningsfulle felles opplevelser slik at de kan oppleve tilhørighet og delt glede. Lek er en hovedkilde til slike opplevelser. Felles imitasjon -og rollelek bidrar til at alle blir inkludert i barnefellesskapet. Takket være at vi har en liten barnegruppe er det lettere for barna å etablere nære og gode relasjoner som varer over tid. Siden vi har både små og store barn i vår barnehage oppmuntrer vi de eldre til å hjelpe de som er mindre og vise hensyn til hverandres behov. 

Hvordan vi jobber for å fremme danning

Barnehagen skal bidra til at barna får felles forståelse av verdier og normer som er viktige for
felleskapet. Samtidig skal vi bidra til at barna får uttrykke egne synspunkter og sin egenart og evne til kritisk tenkning.

Hos oss ses barna på med det gode blikket og slik støtter vi barnas identitetsutvikling. Vi ser ting barna gjør i beste mening. Barna får tillit og det tilrettelegges slik at barn for lov til å tenke og gjøre ting selv. Opplevelse av medvirkning og deltakelse styrker tro på egne evner og et positiv forhold til seg selv.

Vi skal bidra til å styrke samhold og solidaritet i barnegruppen. Vi drar ofte på turer, noe som gir mange felles erfaringer og styrker vi - følelsen i barnegruppa. Men den viktigste kilden til vennskap og fellesskap er likevel leken. For å fungere godt sammen med andre trenger barnet visse sosiale ferdigheter. Barnehagens viktigste sosialiseringsarena er leken.

Gjennom leken lærer barna å:

· ta kontakt med andre

· invitere og inkludere andre

· ta initiativ

· si sine meninger på en god måte

· forhandle

· løse konflikter

· inngå kompromisser

· sette grenser

· ta andres perspektiv

· empati

· turtaking

· selvkontroll

· uttrykke egne ønsker og behov

· tolke andres følelser, ønsker og intensjoner 

· humor

· være en del av felleskapet

Alle disse ferdighetene er nødvendig for at barnet skal kunne lykkes i sosiale relasjoner.

Vi voksne modellerer respekt og toleranse i møte med barna og viser klart gjennom ord og handling hva vi verdsetter. Voksne er tilstede der barna leker og har øye for samspillet i leken. Vi gir positiv oppmerksomhet til barnas prososiale handlinger, viser - og roser alternative handlingsmønstre og jobber for at negative samhandlingsmønstre ikke får utvikle seg. Viktig at barna får sjansen til å løse konflikter selv i første omgang, men i konfliktsituasjoner der vi ser at barna ikke klarer å håndtere situasjonen selv, går de voksne inn som mekler eller støttespiller.  

Vi bistår barna i å finne balanse mellom egne behov og ta hensyn til andre.

Valg av rom og materialer påvirker også relasjonene mellom barna. Vennskap – ikke høyest mulig konfliktnivå, er vårt mål. Derfor har vi valgt å ha et relativt lite utvalg av leker og heller mange nok av hvert slag. Av samme grunn ønsker vi ikke at barna tar med seg leker, dukker og kosedyr hjemmefra. Alt som er i barnehagen skal være felles. Alle skal kunne leke med det, og det skal ikke være noen som eier det mer enn andre. Under tilvenningsfasen derimot anbefaler vi å ha med ett kosedyr eller noe annet barnet er knyttet til for å skape trygghet i en overgangsfase. Barna kan ha ett kosedyr liggende på hylla som kan tas frem ved behov, for eksempel hvis barnet trenger trøst eller ved soving.

Overgang barnehage - skole

Målet må være å skape forbindelseslinjer mellom de to institusjonene slik at det ikke overlates til barnet selv å finne veien i alt det nye det møter (Kunnskapsdepartementet Fra eldst til yngst, veileder)

Vi har fokus på å gjøre overgangen fra barnehage til skole så lett som mulig. Å jobbe systematisk med barns psykiske helse og sammenhengen mellom barnehage og skole innebærer å prioriterelek og relasjoner som det aller viktigste :
Felles rollelek:

Først og fremst har vi et sterk fokus på felles rollelek. De voksne bidrar til barnas læring ved å fremme sosial rollelek gjennom å delta i planlegging av leken (regissering) og i selve lekefasen, for eksempel ved å ta en rolle eller tilby materiell som kan tilføre leken noe nytt.

Kartlegging:

Vi bruker forskjellige kartleggingsverktøy: 
A. Mio som står for: Matematikken - Individ - Omgivelsene og
B. TRAS (Tidlig registrering av språk) ved behov. 

Turer:

Vi drar ofte på turer slik at barna skal få møte forskjellige folk og ulike miljøer. Barna opparbeider økt begrepsforståelse ved å få mange førstehåndserfaringer på tur. Og de tar med seg erfaringer som kan brukes til å utvikle felles lek og lekerutiner.

Digital kompetanse: 

Som et ledd i barnas digitale læring har vi tilgang på nettstedet Salaby. Det er et digitalt læringsmiljø for barnehager. Her har barna tilgang på digitale puslespill, fortellinger, spill og skoleforberedende oppgaver. 

Engelsk i barnehagen:

Vi har en barnehageassistent som har engelsk som morsmål. Assistent snakker engelsk med barna, og målet er at barna lærer grunnleggende engelsk. Slik har de et fortrinn når de begynner med engelsk i 1.klasse på skolen.

Høytlesning:

Når barna spiser, leser vi en utvalgt bok. Vi leser den samme boka hver dag i en uke. Dette fordi vi ønsker at barna skal bli så godt kjent med historien slik at de kan være med å fortelle. Vi relaterer boka til noe barna har erfart, stiller spørsmål til teksten og oppmuntrer barna til å komme med innspill underveis. Barna øver på å lytte til det andre sier og vente på tur, rekke opp hånda og selv si noe høyt i en gruppe. Høytlesning bidrar til barnas ordforråd og gir inspirasjon til rolleleken. Barna sitter sammen minst 20 minutter ved hvert måltid.
Praktisk informasjon

Rutiner/dagsrytme 

Rutiner og faste rammer er nødvendig for trygghet og forutsigbarhet. Samtidig vil vi skape fleksible rammer for å kunne ta være på den gode leken og minimere avbrudd i leken. 

Hvilestund 

Vi ønsker at alle skal få anledning til å hvile i løpet av dagen. Slik får alle en mulighet til å bearbeide inntrykk og hente ny energi til resten av dagen. Barna sover ute i vogner. Når barna skal slutte å sove på dagtid, anbefaler vi en gradvis nedtrapping. Hvis mangel på søvn går ut over barnets trivsel for eksempel ved at barnet stadig kommer opp i konflikter med andre barn, ikke orker å leke, sovner ved matbordet osv., gir vi beskjed om dette.

Mat

Barna får tilbud om mat hver 3. time i samsvar med Helsedirektoratets anbefalinger. Barna kan spise frokost i barnehagen, men vi ønsker at barna skal ha spist frokost innen kl.815, slik at de kan bli med ut da. Vi har to faste måltider hvor alle sitter sammen og spiser. Ett måltid får barna i barnehagen. På slutten av dagen er barna gjerne litt slitne og vi samles da rundt bordet og det serveres vann og frukt og grønt.

Gruppeinndeling

Vi deler  barnegruppen etter behov for å kunne gi et alderstilpasset tilbud, verne leken og for å styrke tilknytningen mellom barna og barnas primærkontakt. 

Turer

Vi er ofte på turer, gjerne i nærmiljøet og har mulighet til å benytte oss av gymsal en dag i uka.  Siste fredagen i måneden drar vi til Leos lekeland. Turene skjer som regel på formiddagen før barna skal hvile. Faren for Coronasmitte har gjort at det ikke har vært mulighet til å gjennomføre alle turene.
Bursdag

Vi feirer barnets bursdag i barnehagen. Vi henger opp flagg, tenner lysene i bursdagstoget vårt og synger: «Hurra for deg!" Bursdagsbarnet får velge sanger i samlingsstund. Vi serverer hjemmelaget smoothie og lager grønnsakstog. Foreldre kan ta med kake, boller ol om de ønsker det.
Utetid

Vi har fokus på bevegelsesglede og vi går ut hver dag. Dette er gunstig for barnas helse og motoriske utvikling. Ute får barna varierte sanseinntrykk og større plass å utfolde seg på. I tillegg til barnehagens uteområde som er inngjerdet, bruker vi skogsterrenget som omkranser barnehagen. Vi tar ansvar for barnas sikkerhet og trivsel ute og foreldrene sørger for at barnet har passende og nok klær for allslags vær, samt klesskift. 

Skift
Barn er glad i å leke med vann, og vi ønsker å tillate vannlek i barnehagen. Selv om vi har på regntøy, kan barna bli våte og vi anbefaler derfor å ha minst to skift liggende i barnehagen. I vinterhalvåret anbefaler vi ull siden barna i større grad vil holde seg varme om de har ull kontra bomullsklær. Vi sjekker jevnlig at barna ikke er kalde/for varme og skifter klær etter behov.

Pedagogisk dokumentasjon

Vi ønsker å ta barnas medvirkning på alvor. Vi utarbeider ikke detaljerte planer som skal gjelde langt frem i tid. Vi ønsker at planene skal knyttes til barnas interesser.

Vi vurderer kontinuerlig vår pedagogiske arbeid. Vi har samtaler i det daglige og vi kommuniserer med hverandre via mail eller SMS. Vi diskuterer hendelser i hverdagen, snakker om hvordan vi kan støtte og videreutvikle leken best mulig, planlegger/evaluerer turer osv. Praksisfortellinger brukes som en måte å reflektere over den daglige praksisen. Utviklingsarbeid står høyt på prioriteringslista: vi leser kontinuerlig fagstoff om lek, tilknytning, bevegelsesglede osv. Vi deltar også på relevante kurs både på kveldstid og i forbindelse med planleggingsdager.

Barnehagens virksomhet skal dokumenteres. Vi tar bilde av barna når de leker og lager dokumentasjoner. Disse brukes blant annet som utgangspunkt for faglige diskusjoner. 

Planleggingsdager

Barnehagens virksomhet skal være planlagt og ikke tilfeldig. Barnehagen har i likhet med ordinære barnehager, fem planleggingsdager i året, og da er barnehagen stengt.

Samarbeid med andre barnehager

Vi ønsker at barna skal treffe andre barn utenfor barnegruppen vår. Vi har samarbeid med Vår familiebarnehage og Åpen barnehage,lokalisert til Midtbygda barneskole. 

Foreldresamarbeid

En gang i året får foreldrene tilbud om foreldresamtale. Det er en fin anledning å få snakke uforstyrret om det enkelte barn, dets interesser og utvikling. Det er ikke alt som passer å ta opp i hente - og bringesituasjonen. I bringe - og hentesituasjonen bør barnet være i sentrum og inkluderes i samtalen mellom de voksne. Garderoben er ikke stedet hvor de voksne skal snakke om alvorlige temaer. Foreldre kan be om flere foreldresamtaler hvis det er noe de ønsker å snakke om.

Utover dette har vi daglige samtaler med foreldre ved henting/levering. Denne uformelle kontakten ser vi på som en god arena for utveksling av viktig informasjon mellom foreldrene og personalet. Vi er særlig interessert i å høre om barnas nye erfaringer og opplevelser som kan være relevante for leken. Slik får foreldrene medvirke til innholdet i barnehagen.

Internkontrollsystem

Barnehagen har et standardisert internkontrollsystem for å ivareta helse, miljø og sikkerhet på en god måte. Alle ansatte har førstehjelpskurs. I løpet av barnehageåret 2020/2021 skal minst en av de ansatte ta livredningskurs ved vann, slik at vi kan dra på turer til stranda uten å leie inn badevakt.
Vi følger folkehelseinstituttets anbefalinger med hensyn til smittsomme sykdommer/smittevern.

Årshjul

Mange av planene oppført i årshjulet kunne ikke gjennomføres på grunn av faren for Coronasmitte:
	August
	Constance er nytt barn - Tilvenning 

	September
	Tilvenning

Stalldag: Ridning



	Oktober
	Asker kulturhus «We are Symphony" Mandag 19.oktober -forestilling for 1- 2 - og 3 åringene våre Avlyst
Asker kulturhus Torsdag 22.oktober: Snødronningen -forestilling for 4-og 5-åringene Avlyst
Stalldag: Ridning

	November
	Samanta er nytt barn-Tilvenning

Planleggingsdag
Asker kulturhus Mandag 30.november: Klovneskrekk Avlyst


	Desember 
	Kirkebesøk hvor vi ser på julekrybben:

Barna får kjennskap til fortellingen om Maria, Josef og Jesusbarnet Avlyst
Bake Pepperkaker . 
Tur til Holt gård.  Tur med hest og vogn  

Foreldremøte: Hyggelig samvær for barn og voksne. Servering av pepperkaker og gløgg Avlyst
Nissejakt
Bake lussekatter
Male lykter

Lage julepresanger

Planleggingsdag 11.desember

	Januar
	4.Barnehagen åpner 

3.Tilvenning - Jonas er nytt barn

	Februar
	Bibliotekstur

	Mars
	Forestilling på kulturhuset (x)

	April
	Påskeeggjakt

Påskebudskapet formidles i en barnevennlig versjon

Tur til sykkelparken i Heggedal

	Mai
	Bygdøy kongsgård 
Tur til Blåfjellhytta

	Juni
	Tur til Gjellumvannet: Vi studerer livet i ferskvann

Strandtur. Vi utforsker livet i havet

Tur til blåfjellhytta

Foreldremøte: Hyggelig samvær for barn og foreldre 

	Juli
	Sommerstengt hele juli


Referanser 

· Rammeplan for barnehagen, 1.8.17 (Udir)

· Lov om barnehager med forskrifter(Lovdata)

· Standard for overgang barnehage skole(Asker kommune)

Denne årsplanen er godkjent av Samarbeidsutvalget .
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